

## 西貢露營

林允中 ( 65FA )

韓敦校長崇尚活動學習，在六零年代已為伊利沙伯中學在西貢山野興建了一個營地，讓學生體會戶外群體生活。

去西貢營可不容易。先各自乘車到九龍城碼頭集合，再搭巴士到西貢，轉乘由貨車改裝的鄉村巴士到大網仔，還要步行大半小時才到達。因為遠離市集，一切柴米餸菜都要自備攜帶。煮飯洗碗、挑水搭營等工作，亦是大家分擔。

我喜歡做吃力的挑水工作。拿著鋅鐵桶，到幾百米外的斬竹灣村水井取水。打井水需要技巧，因當你把帶繩的小桶放下到井底時，它會浮在水面舀不到水；你須要抽起繩子猛力揮動，像「梅超風」揮舞「白蟒鞭」，水桶才會翻筋斗倒插入水，讓小桶盛得滿滿的。你兩手交替用力把它扯上來，倒水入帶來的大桶，重複三、四次，把大桶盛滿後，便咬緊牙根挑回營地。但在回營之前，我會偷一會兒空，爬上井旁的桑樹，坐在樹榭摘吃那深紫色熟透的桑子，那甜甜又帶點酸的鮮果味，令人精神爽利。

吃飯是一場鬥智的玩意。因那年代的節儉風氣，及攜帶所限，飯餸都不夠吃。餸不夠倒也罷了，飯不夠便要捱餓，怎樣才可以吃到所需的三碗飯呢？高佬「波叔」教我絕招——「一半二滿三擦實」。我們伊校學生都是守禮君子，等齊全部三十多人盛了飯圍著長桌，班長一聲號令下，大家才一起開始吃飯。「波叔」和我因只盛了半碗飯，很快便吃完添飯，裝滿第二碗繼續吃。這時同學們陸續吃完第一碗，在飯煲前排隊等添飯，浪費了寶貴的光陰。當我們吃完第二碗飯再去添飯時，剛好又能避開人龍，這回我們使用飯殼擦實米飯，並裝得滿滿，好整以暇地吃個飽飽。

營地旁的海灣是一個爛石灘，簡陋的碼頭是由亂石堆成，每踏出一步都要看準落腳點。在碼頭尾的深水處可以游泳，但要小心海底長滿蠔殼的石頭。我和阿龍等在碼頭附近嬉水，見四眼仔、貓仔和謙謙三人竟向茫茫大海游出去！過一會兒連人影都不見，年青人真是充滿自信，無所畏懼，原來他們是游去一個很遠的小島。過了差不多一小時，只見三條人魚並排以優美的自由式游回碼頭，他們的泳術使我艷羨！

水上活動還有獨木舟。與扒舢舨相比，划獨木舟就輕快舒暢得多。兩個拍檔用同一節奏，一左一右用力地划，獨木舟便如海豚出水，破浪而前。但獨木舟僧多粥少，輪不到我，我只有和波叔爬上一個破爛浮台，在爛石海灣內用竹篙四處撐。

黃昏的營火會最為大眾期待。在離營屋不遠的一塊草地上，我們用撿來的石塊砌成一個大火爐，鋪上鐵絲網，放上大量的碳塊及枯樹枝，在爐底點著舊報紙作為火引，燃起枯枝。火舌投在頑固的黑炭上，良久未見動靜；我們不斷添加枯枝，不讓柴火熄滅。一茶盞過後，炭塊的邊緣露出暗淡的灰紅色。這時，我們用舊報紙向爐底撥風，大家避開揚起的灰燼，輪流用力地撥。漸漸地，炭塊長出檸檬黃色的火焰，點火成功了，我們的心底都覺得一陣快慰。不久，火爐升起烘烘大火，站在當風位置的同學都被熱火迫退兩步。

這時，童軍隊長「鳳姐」帶領大家齊唱營火歌：

「Campfire' s burning, campfire' s burning;

Draw nearer, draw nearer;

In the glooming, in the glooming;

Let' s sing and be merry.」

曲調一節高於一節，使人振奮。

營火會的戲肉當然是燒烤。豬扒、牛扒、雞翼、香腸、粟米和番薯都是極美味的食物，「波叔」那搶食絕招在這裡用不著，因燒烤需要耐性，貪快燒焦了會弄巧反拙。大夥兒圍著爐火，站的、坐的、蹲下的，都耐心地邊烤邊談笑。烤得半熟時，上蜜糖再烤一會，便完成傑作。當我啖著那香噴噴熱辣辣的雞翼時，真覺滋味無窮。好些大方的同學，會與沒得烤的同學分享成果。大家邊烤邊吃邊談，兩小時很快過去，話題已談得差不多了，坐在我旁邊那斯文英俊的「上海佬」，有意無意地向身邊的女同學「玉蓮」輕輕地說：「我覺得你很『成熟』。」她羞得滿面通紅，芳心暗喜，不曉回話。其實「上海佬」咬字不清，只是說她很「誠實」！

隨後超班同學「簡水」帶大家觀星。這晚天氣清而月又新，四方漆黑，舉頭上望，只見繁星點點，滿佈穹蒼。「簡水」指向北面，在接近地平線的天空，果然見斗狀七星，其中四粒構成斗身，直線三粒為斗柄；七星光暗不一，最亮的是在斗柄的末端，那就是北極星。以後我不怕

在黑夜裡迷路！除了北斗星外我們還意外地瞥見幾顆轉瞬即逝的流星。

第二晚，我們男生在營地旁的小山崗上玩「搶軍旗」。這遊戲須要在山野裡玩，西貢露營正是大好時機。十多人分為兩隊，各佔半個山頭為自己陣地，用現場的樹木及大石作為分界標記。兩隊各摘一樹枝，插在自己陣地的後方，作為「軍旗」。遊戲的目的是搶走對方的軍旗，帶回自己的陣地。規則很簡單，各人在自己陣地內是安全的，但入了敵方陣地只要被敵人用手碰一下，便立刻成為俘擄，自動囚禁在當地不能走動，直至有隊友劫獄用手碰一碰他，才能恢復自由。兩隊人馬盡情發揮創意，利用黑夜和場地環境，運用不同的戰術；有不怕山野危險憑速度直衝的，有虛張聲勢聲東擊西的，有藉樹叢大石遮閉暗渡陳倉的，亦有採取守勢伏兵要道的。兵法不勝枚舉，但成功的要訣是要有合作精神，發揮團隊的力量，不計較個人得失。

營地只有兩間小屋，一間是用作廚房、梳洗和儲物，另一間主要是一個大廳，吃喝玩睡都在那裡。這次參加露營的人太多，大廳放不下這麼多帆布床，於是我和麥仔等四人在屋外搭營帳，如假包換的露營。大家差不多要睡了，忽然聽到營帳口有人叫我的名字，很熟悉很甜的聲音，是我心目中的女神「月兒」在呼喚我！我心跳加速，她說明天日出時一起去整蠱老師「鎚仔」。她還有別的意思嗎？害得我整晚在胡思亂想。

西貢露營的玩意還有很多很多，爬山、唱歌、下棋、橋牌、彈結他、土風舞，數不勝數。回想這兩天我們得到的快樂和磨練，我不禁對韓敦校長產生一重敬意。

